Bischöfe rufen zu Spenden und Gebet für Menschen in Südostasien auf

Sonderkollekte in allen Gottesdiensten der Diözesen am 01. und 02. Januar 2005 

Im Namen der katholischen Bischöfe hat der Vorsitzende der Deutschen Bischofskonferenz, Kardinal Karl Lehmann, die Gläubigen in Deutschland zur Solidarität mit den Opfern der Flutkatastrophe in Südostasien aufgerufen. Um den Menschen in den Küstenregionen Südostasiens zu helfen, wird in allen katholischen Gottesdiensten am Neujahrstag, 01. Januar (Samstag) und am Sonntag, 02. Januar 2005 eine Sonderkollekte durchgeführt, deren Erlös über Caritas International (Not- und Katastrophenhilfe, Freiburg) den Betroffenen zukommt. Gleichzeitig rufen die Bischöfe zum Gebet für die Opfer des Seebebens und ihre Angehörigen auf.

Der Aufruf im Wortlaut:

„Liebe Schwestern und Brüder!

Die Not und das Leid der Menschen in den Küstenregionen Südostasiens verlangen in diesen Tagen unsere besondere Solidarität. Mehrere Zehntausend Männer, Frauen und Kinder sind hier dem schweren Seebeben im Indischen Ozean zum Opfer gefallen. Die Opferzahlen steigen. Millionen Menschen sind obdachlos und leiden an den Folgen der verheerenden Naturkatastrophe.

Unsere Anteilnahme können wir durch das Gebet und durch konkrete Hilfe zum Ausdruck bringen. Mit den Überlebenden sind wir in der Trauer um die Toten verbunden. Ihnen gilt unser fürbittendes Gebet und unser Gedenken, zu dem wir besonders in den Gottesdiensten der nächsten Tage einladen. 

Die Überlebenden brauchen in den kommenden Wochen und Monaten dringend unsere geschwisterliche und großherzige Hilfe. Deshalb appellieren wir an alle Menschen guten Willens, im Rahmen ihrer Möglichkeiten dazu beizutragen, die große Not der Menschen in Südostasien zu lindern. Beten und handeln wir nach dem Wort Jesu: ,Was ihr für einen meiner geringsten Brüder getan habt, das habt ihr mir getan‘ (Mt 25,40). Bitte unterstützen Sie die Not- und Katastrophenhilfe von Caritas International mit Ihrer großzügigen Spende, um die wir auch in den Gottesdiensten zum Neujahrstag, 01. Januar, und am Sonntag, 02. Januar 2005 bitten. Im Namen der Opfer und aller Betroffenen danken wir Ihnen jetzt schon mit einem herzlichen Vergelt´s Gott. Auch so können wir das Leitwort des Heiligen Vaters zum Weltfriedenstag am 01. Januar 2005 in die Tat umsetzen: ,Lass dich nicht vom Bösen besiegen, sondern besiege das Böse durch das Gute!‘ (Röm 12,21).“

Hinweis:

Spenden bitte auf das Spendenkonto von Caritas International, Konto 202 bei der Bank für Sozialwirtschaft Karlsruhe, BLZ 660 205 00, Kennwort: Erdbeben Südostasien oder online unter: http://spende.caritas-international.de.
