Liebe Eltern!			Wichtig!    Wichtig!    Wichtig!
Ab Montag 25.05.2020 darf Ihr Kind wieder in den Kindergarten kommen (zu den normal gebuchten Zeiten). Zur Betreuung gilt: 
· [bookmark: _GoBack]Die Kinder dürfen keine Krankheitssymptome aufweisen
· Nicht in Kontakt zu einer infozierten Person stehen oder wenn seit dem letzten Kontakt mit einer infizierten Person 14 Tage vergangen sind und sie keine Krankheitssymptome aufweisen und
· Keiner sonstigen Quarantänemaßnahme unterliegen
Falls ein Kind während der Betreuung Krankheitssymptome jeglicher Art aufweist, müssen wir es unverzüglich den Eltern übergeben!
Es gibt jedoch einige Änderungen, da der Kindergartenbetrieb in den Zeiten von Corona nicht wie gewohnt stattfinden kann:
· Für die Eltern, die den Kindergarten betreten (auch im Gartenbereich), gilt eine Mund-Nasen-Schutzpflicht!!! 
· Achten Sie auch im Garten zu anderen Eltern, sowie anderen Kindern auf den Mindestabstand von 1,5 Metern
· Die Bring-, und Abholzeit wird im Garten stattfinden. (d.h. die Eltern müssen die Räumlichkeiten nicht betreten. Bei Regen klingeln Sie bitte in Ihrer Gruppe (Achtung Änderung der Gruppenzusammensetzung) und übergeben Ihr Kind einer Mitarbeiterin
· Die Wackelzähne werden in der Regenbogengruppe betreut, sowie deren Geschwisterkinder
· Die Kinder aus der Notbetreuung (die jetzt schon in der Einrichtung waren) in der Sonnenscheingruppe
· Beide Gruppen dürfen sich im Kindergartenalltag z.B. beim Spielen nicht untereinander „mischen“ bzw. miteinander spielen. Auch im Garten haben die beiden Gruppen unterschiedliche Spielbereiche, die wir täglich wechseln.
Auch mit den Kindern werden wir die neuen Regeln besprechen. Dafür nehmen wir uns viel Zeit um feinfühlig und individuell auf die Kinder und ihre Ängste einzugehen.
z.B.: Benutzung der Sanitärräume, Hygieneregeln, Benutzung der Räumlichkeiten und des Gartens…
 Diese neuen Regelungen beziehen sich auf die Handreichungen des Staatsministeriums für Frühpädagogik, sowie des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales.
Noch offene Elterngespräche können im Moment per Telefon oder evtl. im Turnraum mit 2m Abstand gehalten werden. 
In wieweit der Kindergarten weiter öffnen kann, erfahren Sie genau wie wir aus den Medien. 
Die musikalische Früherziehung mit Frau Lukas und die Nachmittagsangebote können bis auf weiteres nicht stattfinden, da fremde Personen unsere Einrichtung nicht betreten dürfen und sich die Kinder in den Gruppen mischen würden.
Aufgrund dessen, bieten wir auch kein Mittagessen an (zu wenig Mittagskinder). Bitte geben Sie Ihrem Kind eine zweite Brotzeit mit. Bei weiterer Öffnung des Kindergartens bekommen Sie neue Informationen.
Wir freuen uns auf Sie und Ihre Kinder
Ihr Kindergartenteam


