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Information zum

Bistumsjubiläum

Einladung zur Mitfeier des Jubiläums
Unterm Sternenmantel – 1000 Jahre Bistum Bamberg 1007- 2007
Das Bistum Bamberg wurde im Jahre 1007 von Kaiser Heinrich II. gegründet. In  einem Jubiläumsjahr, das am 1. November 2006 mit einem festlichen Gottesdienst beginnt und dem viele Aktionen, Ausstellungen, Projekte und gemeinsame Feste folgen, erinnern wir an dieses bedeutende Ereignis und feiern 1000 Jahre gelebten Glaubens.

Im Jubiläumsjahr blicken wir dankbar zurück, richten unsere Augen aber vor allem auf die Gegenwart und die Zukunft. Denn als Kirche von Bamberg möchten wir 

•
den Glauben stärken
•
Gemeinschaft leben
•
für die Menschen da sein.

Das Jubiläum steht unter dem Motto „Unterm Sternenmantel“. Wir erinnern damit an eine der schönsten Kostbarkeiten aus der Zeit Kaiser Heinrichs II., die in unserem Diözesanmuseum zu bewundern ist.

Herzlich lade ich Sie alle ein, im Jubiläumsjahr 2006/2007 gemeinsam mit der Erzdiözese zu feiern. Ich würde mich freuen, Sie bei vielen Veranstaltungen begrüßen zu dürfen. 

Dr. Ludwig Schick
Erzbischof von Bamberg
(Stand: x. Oktober 2006/ep)

Dieser Text ist zum Abdruck freigegeben. Über ein Belegexemplar würden wir uns sehr freuen, da wir die Berichterstattung unseres Jubiläums in Presse und Medien dokumentieren.  
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