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Information zum

Bistumsjubiläum

Videos, DVDs, Dias der AV-Medienzentrale der Erzdiözese Bamberg
Bamberg. In der AV-Medienzentrale gibt es eine Vielzahl von Medien, die Themen des Bistums​jübiläums aufgreifen und kostenlos ausgeliehen werden können. Den jeweiligen Medien liegt eine ausführliche Arbeitshilfe bei, die u.a. dazu anregt, die Inhalte didaktisch zu erschließen.

Exemplarisch sind im Folgenden einige Medientitel aufgeführt, die entliehen oder als Bistumslizenz auch käuflich erworben werden können:

Heinrich II. – ein Kaiser an der Jahrtausendwende.

Video / DVD, Dokumentation, 18 Min.

Der Film zeichnet anhand von reichhaltigem Quellenmaterial ein lebendiges Porträt des Herrschers und gibt einen umfassenden Einblick in die Praxis frühmittelalterlicher Herrschaftsausübung.

Kunigunde. Eine Herrscherin zwischen Wahrheit und Legende.

Video / DVD, Dokumentation, 44 Min.

Der Film zeichnet das Leben der Heiligen Kunigunde nach. Die Spurensuche geht dabei von den historischen Quellen aus und wird mit bekannten Legenden verknüpft.

Bischof Otto – ein vergessener Heiliger?

79 Dias mit Tonkassette

Das Tonbild führt das Leben des Heiligen Bischof Otto vor Augen, wagt aber auch den gedanklichen Schritt in unsere Zeit hinein.

Unterwegs mit Erzbischof Ludwig Schick 

DVD, Dokumentation, 43 Min.

Der Film wurde anlässlich der Ernennung Ludwig Schicks zum Erzbischof von Bamberg gedreht und zeigt Schick als einen zutiefst menschenverbundenen kirchlichen Oberhirten.

Mord im Mato Grosso – Kampf eines Paters gegen Großgrundbesitzer

DVD, Dokumentation, 43 Min.

Der Film beschreibt die Herkunft und das Leben von Pater Rudolf Lunkenbein. Er führt uns seine Botschaft und sein Glaubenszeugnis vor Augen, wodurch die Bororo-Indianer neuen Lebensmut fanden. Pater Lunkenbein wurde schließlich für die Indianer zu einem Märtyrer: am 15. Juli 1976 wurde er im Kampf für ihre Rechte ermordet.

Domgeschichten. Bamberg.

Video / DVD, Dokumentation, 43 Min.

Die Steinmetzin Claudia Freudensprung nimmt den Zuschauer mit auf eine Entdeckungsreise durch „ihren“ Dom und zu Plätzen, die der normale Besucher nicht zu sehen bekommt. 

Der Bamberger Dom

Dias, 72 Bilder vom Bamberger Dom mit kunstgeschichtlicher Beschreibung.

Der Bamberger Dom

DVD, Dokumentation, 33 Min.

Außen- und Innenansichten des Bamberger Doms. Neben den Bistumspatronen Heinrich und Kunigunde werden u.a. Synagoge und Ecclesia, Bamberger Reiter, Papst- und Kaisergrab vorgestellt. Die Einzelbilder werden animiert und kunstgeschichtlich erläutert.

Ansprechpartner ist die AV-Medienzentrale, Jakobsplatz 8, 96049 Bamberg (ab Frühjahr 2007: Heinrichsdamm 32, 96047 Bamberg), Telefonnummer Tel. 0951 / 502 – 700, E-Mail: medienzentrale@erzbistum-bamberg.de.
(Stand: 23. Oktober 2006/ep)

Dieser Text ist zum Abdruck freigegeben. Über ein Belegexemplar würden wir uns sehr freuen, da wir die Berichterstattung unseres Jubiläums in Presse und Medien dokumentieren.  
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