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Information zum

Bistumsjubiläum

Eröffnungsgottesdienst am 1. November 2006 in der ARD
Pontifikalamt mit Erzbischof Schick im Bamberger Dom von 10 bis 11.30 Uhr; Übertragung auch im Radioprogramm Bayern 1
Bamberg. Am Allerheiligentag, 1. November 2006, eröffnet Erzbischof Ludwig Schick mit einem feierlichen Gottesdienst das Jubiläumsjahr „Unterm Sternenmantel – 1000 Jahre Bistum Bamberg“. Die Heilige Messe beginnt um 10 Uhr im Bamberger Dom und dauert 90 Minuten. Alle, die mitfeiern wollen, sind herzlich zu dem Gottesdienst eingeladen. 
Der Bayerische Rundfunk ist für die Übertragung im Ersten Programm (ARD) verantwortlich. Von 10 bis 11.30 Uhr wird am 1. November die Eröffnungsfeier des Bamberger Bistumsjubiläums live in der ARD zu sehen sein. Zeitgleich wird der Gottesdienst im BR-Radioprogramm im Programm von Bayern 1 gesendet. 

Im Anschluss sind Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Erzbischöflichen Ordinariats Bamberg unter einer eingeblendeten Nummer telefonisch zu erreichen. Dieser Telefonservice wurde nach der letzten Gottesdienst-Fernsehübertragung am 1. Januar 2006 im ZDF intensiv von Zuschauern aus ganz Deutschland genutzt. Die Erzdiözese erhofft sich viele Nachfragen zum Bistumsjubiläum, zum Bamberger Dom und auch darüber hinaus. Die Mitarbeiter jedenfalls sind gut gewappnet und freuen sich auf die Anrufer.  
In den Tagen vor dem 1. November, am Allerheiligentag selbst und eventuell auch noch am Tag danach kann es wegen der Auf- und Abbauarbeiten im Dom zu Behinderungen kommen. 

(Stand: 20. Oktober 2006/ep)
Dieser Text ist zum Abdruck freigegeben. Über ein Belegexemplar würden wir uns sehr freuen, da wir die Berichterstattung unseres Jubiläums in Presse und Medien dokumentieren.  
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