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Information zum

Bistumsjubiläum

Sonderbriefmarke zum Bistumsjubiläum
Bamberg. Zum 1000-jährigen Jubiläum kommt eigens eine Briefmarke auf den Markt, wie das für die Herausgabe der Postwertzeichen verantwortliche Bundesfinanzministerium im Februar 2006 in Berlin offiziell bekannt gegeben hat. „Es freut mich sehr, dass eine Sonderbriefmarke auf unser Jubiläum hinweist. Damit werden der Erzdiözese und dem Jubiläumsjahr auch postalisch Anerkennung zuteil und Aufmerksamkeit geschenkt“, so Erzbischof Dr. Ludwig Schick.

Das Bamberger Bistumsjubiläum wird auf einem von 51 Sonderpostwertzeichen im Jahr 2007 berücksichtigt werden. Laut Auskunft des Bundesfinanzministeriums gingen für das nächste Jahr rund 400 Themenvorschläge ein. Eigens geschulte Grafiker haben das Briefmarkenmotiv für das 1000-jährige Jubiläum entwickelt. Wert, Motiv und Auflage der Sonderbriefmarke werden im Dezember 2006 in Bamberg bekannt gegeben. 

(Stand: 23. Oktober 2006/ep)

Dieser Text ist zum Abdruck freigegeben. Über ein Belegexemplar würden wir uns sehr freuen, da wir die Berichterstattung unseres Jubiläums in Presse und Medien dokumentieren.  
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