                                                           Niederschrift: 3 Seiten + 1 Anl. Anwesenh.-Liste (nicht an alle) 
Sitzung des Pfarrgemeinderats ( PGR ) vom 19.05.2010 

Ort:   Pfarrheim St. Marien, Langenzenn

Zeit: 19.00 Uhr

Anwesend:  Fr. Leierseder, Fr. Märcz, Hr. Hampl, Hr. Steinhoff, Hr. Habel, Fr. Hofbeck, Hr. Schramm J. (ab 19.30 Uhr), Hr. Donig, Hr. Meindl (bis 19.30 Uhr),      Hr. Pfr. Hermany (ab 20.00 Uhr), Hr. Pastoralref. Hafner ;                          Hr. Maier sowie Hr. Sauer und Hr. Leska R. entschuldigt.                                                                             

Gäste : keine
Tagesordnung:
1. Geistliches Wort

2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung    

3.  Mitwirkung beim Kirchweihumzug am 30.05.10 

4.
Fronleichnam am 03.06.10
5. 
Pfarrfest am 04.07.10
6. Öffentliche Pfarrversammlung (u.a. Teilung der Kirchenbänke zur Erstellung                 
    eines Mittelganges)

7. Verkaufsattraktionen für den Adventsbasar

8. Sonstiges und Aktionspunkte

Fr. Märcz (PGR-Vorstandschaftsmitglied) eröffnet die erste ordentliche Sitzung des neu gewählten PGR mit einer herzlichen Begrüßung aller Teilnehmer und erteilt sogleich der Fr. Leierseder (ebenso PGR-Vorstandschaftsmitglied) das Wort zum TOP 1. 

TOP 1 : Geistliches Wort

Fr. Leierseder ergreift das Wort zu einem besinnlichen Gebet ;
Zum TOP „Geistliches Wort“ der nächsten PGR-Sitzung wird Hr. Schramm J. sprechen.
TOP 2 : Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

Das Ergebnisprotokoll der Abschlusssitzung des alten PGR und der konstituierenden Sitzung des neuen Gremiums vom 22.03.10 wird noch durch Hr. Pfr. Hermany nachgereicht.
TOP 3 : Mitwirkung beim Kirchweihumzug am 30.05.10 

Fr. Leierseder sagt aus, dass sie von Fr. Keller (Vertrauensfrau der evang. Stadtkirche, Lgz.) hinsichtlich der gewünschten Beteiligung unserer Gremien (KV u. PGR) auch am diesjährigen Kirchweihumzug (Beginn um 13.30 Uhr) angesprochen wurde.
Unsere Gremien (KV u. PGR) sammeln sich zum Abmarsch bis 13.15 Uhr in der Zollnerstraße (am Anfang des Kirchweihzuges). Alle Teilnehmer des PGR melden sich bei Fr. Leierseder hierzu an.
TOP 4 : Fronleichnam am 03.06.10
Der Festtagsgottesdienst mit Prozession (Beginn 09.00 Uhr) und anschließendem Frühschoppen mit Imbiss wird gemeinsam mit St. Otto, Cdzbg. diesmal wieder in         St. Marien, Lgz. stattfinden.                                                                                                                                      
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Die Aufstellung der Altäre durch entspr. Gemeindemitglieder regelt Hr. Pfr.Hermany.

Die Baldahinträger (Hr. Habel u. vsl. Hr. Schramm, Hr.Leierseder u. Hr. Volke) werden durch Fr. Leierseder angesprochen und entspr. verpflichtet.
Die Aufstellung der Sitzbänke erfolgt am Vortag (ab 18.00 Uhr) durch freiwillige Helfer. Hr. Habel bestellt die Bratwürste bei der Metzgerei Stillkrieg; Fr. Märcz erklärt sich  bereit, am Grill zu fungieren; Fr. Leierseder teilt den Imbiss aus und Fr. Weiß (Kirchenpflegerin) wird kassieren. 
Die Getränkebereitstellung (vom Lebensmittel- u. Getränkehandel Ammon) regelt Hr. Habel; Aufräumungsarbeiten erfolgen durch freiwillige Helfer.
TOP 5 : Pfarrfest am 04.07.10
Unser Pfarrfest findet am Sonntag, 04.07.10 (Gottesdienstbeginn 10.30 Uhr) statt. Die Organisation des Pfarrfestes hat der Sachausschuss „Feste u. Feiern“ unter der Federführung von Hr. Habel übernommen.
Bei einem Gottesdienst (rechtzeitig vor dem Pfarrfest) erfolgt noch Vermeldung bezüglich der Kuchen- u. Salatspenden zum Pfarrfest
TOP 6 : Öffentliche Pfarrversammlung (u.a. Teilung der Kirchenbänke zur Erstellung eines Mittelganges).
Eine allgemeine, öffentliche Pfarrversammlung unserer Kirchengemeinde ist für den Sonntag, 20.06.10, ca. 10.00 Uhr (nach dem Gottesdienst) vorgesehen und wird noch bekannt gegeben.

Bei dieser Versammlung soll auch die Stimmungslage und ggf. die Empfehlung der Pfarrgemeinde zur Teilung der Kirchenbänke zwecks Erstellung eines Mittelganges eingeholt werden, über welche der PGR später ggf. beschließen soll.
TOP 7 : Verkaufsattraktionen für den Adventsbasar 
Die bisher schon zum Adventsbasar angebotenen Plätzchen u. Christstollen sollen auch weiterhin angeboten werden. Zusätzlich könnten - auf Anregung von Fr. Märcz - auch ca. 15 kleine (0,2 l) Fläschchen eines hochprozentigen roten Zwetschgenlikörs sowie auf Vorschlag von Fr. Leierseder kleine (0,25 l) Weinfläschchen (von einem Weingut in Ipsheim) in noch festzulegender Stückzahl angeboten werden.
TOP 8 : Sonstiges und Aktionspunkte
Erläuterung zur Aktionspunkt(AP)- Nummerierung:

z.B. AP 03.12.09.06.2 b) = Aktionspunkt d. PGR-Sitzung (bzw. PGR-Besprechung mit Beschlussfassung) vom 03.12.09, TOP 6, Unterpunkt 2 b)

AP 03.12.09.06.2a) --- erledigt
                                    Gemeinsamer Gottesdienst des SB im Sommer 2010
Bei der SBR-Sitzung am 10.02.10 wurde festgelegt, dass dieser geplante, gemeinsame Gottesdienst unseres Seelsorgebereichs am 03.10.10 um 10.00 Uhr in St. Otto, Cdzbg. (mit anschließendem Mitbring-Büfett) stattfinden soll.
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AP 03.12.09.06.4) --- erledigt

                                  Ökum. Gottesdienst „Straflager Langenzenn“ mit Zeitzeugen       im Sept. 2010          

Dieser ökum. Gottesdienst wird am 21.09.10, 19.00 Uhr in St. Marien, Lgz. stattfinden.
AP 03.02.10.07. --- unerledigt
                               Werbung für Beteiligung an künftigen Sternsingeraktionen  

TOP soll in der PGR-Sitzung am 23.09.10 behandelt werden.
AP 03.02.10.08. --- unerledigt
                               Aktion „Kuchenspenden für die Bahnhofsmission“
TOP soll in der PGR-Sitzung vor Weihnachten  2010 nochmals angesprochen werden.
AP 19.05.10.07. --- neu

                               Verkaufsattraktionen für den Adventsbasar 
vgl. hierzu TOP 7 der Niederschrift

Weiteres zu TOP 8 „Sonstiges“:
Fr. Märcz gibt bekannt, dass für unsere Kirche eine Spende eingegangen ist, für welche ein Kerzenständer (zur Aufstellung bei der Marien-Statue unserer Kirche) bestellt wurde. Hr. Hafner wird sich im Namen der Kirchengemeinde noch bei dem Spender entspr. bedanken.
Hr. Hampl (auch PGR-Vorstandschaftsmitglied) fragt an, warum die Firmung am 09.05.10 in Wilhermsdorf und nicht z.B. in Langenzenn stattfand. Hierzu sagt Hr. Hafner aus, dass dieser Ort gemäß der Anzahl der Firmlinge der einzelnen Gemeinden im SB und nach der Aufnahmekapazität für die Firmgottesdienst-Teilnehmer ausgewählt,  jedoch nicht von der Erzdiözese Bamberg vorgegeben wurde.

Fr. Märcz beschließt die Sitzung um 20.40 Uhr und dankt den PGR-Mitgliedern für die Teilnahme an der Sitzung und wünscht einen guten Heimweg und einen angenehmen Abend. 
Termin der nächsten ordentlichen PGR-Sitzung: Donnerstag, 23.09.10, 19.30 Uhr 

gez. W. Steinhoff ( Schriftführer ), 27.05.10 

Verteiler: 

An alle PGR-Mitglieder ( per E-Mail, ohne Anlage Anwesenheitsliste)

1 x an Hr. Weyerer (Vorsitzender des Dekanatsrats Fürth)

1 x Pfarrbüro St. Marien, Langenzenn ( zu den Akten )
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